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SCENARIUSZ LEKCJI
OPRACOWANY W RAMACH PROJEKTU:

WIRTUALNE LABORATORIA FIZYCZNE NOWOCZESNĄ METODĄ NAUCZANIA.

INNOWACYJNY PROGRAM NAUCZANIA FIZYKI W SZKOŁACH PONADGIMNAZJALNYCH

Autorzy scenariusza: Robert Wąs, Jerzy Sobol 

TEMAT LEKCJI: 

Rzut poziomy
Streszczenie

W trakcie lekcji uczniowie zostaną zapoznani z ruchem odbywającym w dwóch wymiarach - rzutem poziomym przedstawionym jako złożenie dwóch ruchów względem wzajemnie prostopadłych osi współrzędnych. 
Czas realizacji 

2 x 45 minut 

Podstawa programowa

Pojęcie rzutu poziomego  znajduje się w podstawie programowej fizyki na poziomie rozszerzonym

Wyszukiwanie, gromadzenie i przetwarzanie informacji z rożnych źródeł, opracowywanie za pomocą komputera: rysunków, tekstów, danych liczbowych, motywów, animacji, prezentacji multimedialnych występuje w podstawie programowej informatyki głównie na poziomie rozszerzonym.

Cele kształcenia – wymagania ogólne: 

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom rozszerzony)
I. Znajomość i umiejętność wykorzystania pojęć i praw fizyki do wyjaśniania procesów i zjawisk w przyrodzie.

IV. 
Budowa prostych modeli fizycznych i matematycznych do opisu zjawisk.

V. 
Planowanie i wykonywanie prostych doświadczeń i analiza ich wyników.

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (poziom rozszerzony)
II. Wykorzystanie i przetwarzanie informacji zapisanych w postaci tekstu, tabel, wykresów, schematów i rysunków.

Treści nauczania – wymagania szczegółowe:

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom rozszerzony)
1. Ruch punktu materialnego. 
Uczeń:
15) 
analizuje ruch ciał w dwóch wymiarach na przykładzie rzutu poziomego.

Treści nauczania – wymagania szczegółowe:

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (poziom rozszerzony)

4. 
Opracowanie informacji za pomocą komputera, w tym : rysunków, tekstów, danych liczbowych, animacji, prezentacji multimedialnych i filmów.

5. 
Rozwiązywanie problemów i podejmowanie decyzji z wykorzystaniem komputera, stosowanie podejścia algorytmicznego.

Cel

· wyznaczenie równań opisujących max. zasięg i prędkość chwilową
Słowa kluczowe

Rzut poziomy, składanie ruchów.
Co przygotować?
· prezentacja

· stanowiska komputerowe z dostępem do Internetu i zainstalowanym pakietem MS Office- Excel

· pliki

Przebieg zajęć:

1. Wprowadzenie (25 minut).
Prezentacja  przedstawiająca rzut poziomy.

2. Praca w zespołach (35 minut).
Rozwiązywanie załączonych zadań rachunkowych. 

3. Panel ekspertów z wykorzystaniem materiałów źródłowych(15 minut)

Symulacje komputerowe http://phet.colorado.edu - Projectile Motion.
Uczniowie  poprzez zmianę  wysokości  i prędkości początkowej   sprawdzaj jak te parametry wpływają na zasięg rzutu. 
4. Dyskusja podsumowująca (15 minut).
Sprawdzanie wiedzy.

Zestaw pytań:

1. Co to jest rzut poziomy
2. Jakim ruchem porusza się ciało wzdłuż osi x i y

3. Od czego zależy zasięg rzutu.

Ocenianie
Ocena
 aktywności i rzetelności pracy.

Załączone pliki: 

· Prezentacja
· Zadania
· Test
„Projekt współfinansowany przez Unię Europejską w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego” 
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